

懷念郭文治、鄭守鐸二司牧

聖神研究中心

黑龍江省齊齊哈爾教區榮休司牧郭文治主教因心臟功能衰竭，於二零零六年六月二十九日他的主保聖保祿瞻禮，在齊齊哈爾市以西的哈力鄉天主堂安息主懷，享年八十八歲。

郭主教一九一八年生於齊齊哈爾一個天主教家庭。他先後於一九四零及四六年進入長春和北京的修院，一九四八年十二月晉鐸。

一九五零年，他獲任命為教區代理主教，但兩年後被捕。一九五四年，他被控以「反革命罪」判處十年有期徒刑。他在黑龍江渡過了八年刑期，後

被送到北京勞動改造三年，並在新疆勞教十四年。他在一九七九年獲釋後，曾在新疆一所中學任英語老師。直到一九八五年，他才返回齊齊哈爾。同年五月，河北易縣教區劉書和主教秘密祝聖他為齊齊哈爾教區主教。他於一九八九年十一月參加在陝西省三原教區舉行的「中國大陸主教團」成立會議，其後於十二月被政府拘留，直至翌年一月才獲釋。

郭主教任內於一九九三年成立了教區神哲學院，並恢復教區的聖女小德蘭傳教女修會。

郭主教於一九九五年秘密祝聖魏景儀神父為

助理主教。二零零零年八月，教宗若望保祿二世接受郭主教因年邁請辭，由魏景儀主教接任。

當地教會人士六月三十表示，郭主教的葬禮很簡單，他在黃昏去世後不久就被連夜埋葬。教區大多數神父沒法參加葬禮，只是在各自堂區為郭主教舉行追思彌撒。現年四十八歲的齊齊哈爾教區魏景儀主教於六月三十日向「天主教亞洲通訊社」表示，廿八日郭主教病重時，他和一位教區神父被帶到省會哈爾濱市「旅遊」，到郭主教去世和下葬後翌日才獲釋。

魏主教說，政府官員獲悉郭主教已埋葬後，於

六月三十日早晨將他和那位神父釋放。他為不能送郭主教最後一程感到遺憾。不過，他亦表示理解官員受到壓力，不讓他主持葬禮。

山西方面，新絳教區鄭守鐸主教於二零零六年七月十六日因病逝世，享年九十歲。

鄭守鐸主教聖名奧斯定，一九一七年三月十七日生於太原，一九四九年晉鐸，一九六四年至一九

七九年間受到政治迫害，在勞改營勞動。

一九七九年，鄭守鐸神父獲釋返回太原，隨後到新絳市坡里莊為教友服務。一九八二年，已故洪洞教區韓廷弼主教按教宗若望保祿二世的任命，祝聖鄭守鐸神父為新絳教區主教。鄭主教於一九九一年三月十三日公開就職。

鄭守鐸主教積極培養男女聖召，恢復了普照修女會。新絳教區的修生也一直維持高數字。個人方面，鄭主教自奉甚儉，直到上一個世紀末為止，一直居於新絳市坡里莊大聖堂傍邊的一處小窯洞內，過著與一般農戶無異的生活。

新絳教區又名運城教區，目前由李宏光主教牧守。教區內有神父二十七人，修女約四十人。 □